
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

解答類型 割合 

1 正答及び準正答 53.7％ 

2 ６００ 2.9％ 

3 解答類型１以外で 400 以上 600 未満 4.8％ 

4 200 以上 400 未満 3.6％ 

5 2，2.5，3，4 1.5％ 

9 上記以外の解答 20.9％ 

0 無解答 12.6％ 

 

下のグラフ①は，ガソリンの量とガソリンの代金の関係を表しています。また，下のグラフ②

は，ガソリンの量とその量に対する自動車の走行距離の関係を表しています。 

このとき，次の（１）・（２）に答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１） ガソリン８ℓの代金はいくらですか。 

 

（２） 自動車で４０km 走るときに消費するガソリンの代金を求めなさい。 

無解答が 12.6％あり，また，「９ 上記以外の解答」が

20.9％であることから，関数の特徴を表・グラフ・式でと

らえることができていないと考えられる。 

 

 

グラフ①から４ℓに対応するガソリンの代金を求めてい

る。（解答類型２ 2.9％） 

距離，ガソリンの量，ガソリンの代金を２つのグラフを

関連付けて考えようとしているが，正しく情報を読み取る

ことができていない。（解答類型３・４ 8.4％） 

グラフ②から 40 ㎞に対応するガソリンの量を求めてい

る。（解答類型５ 1.5％） 

 このことから，２つのグラフを関連付けて課題を解決す

ることができていないと考えられる。 

  

  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

年度 内容 問題番号 広島県 自 校 

平成２１年度 グラフの考察 ７（２） 53.7％    ％ 

平成２０年度 グラフの考察 ７（２） 54.5％    ％ 

平成１９年度 グラフの考察 ７（２） 41.3％    ％ 

平成１８年度 グラフの考察 ７（２） 45.6％    ％ 

平成１７年度 グラフの考察 ７（２） 53.3％    ％ 
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 下のグラフは，ガソリンの量とその量に対する

自動車の走行距離の関係を表しています。自動

車で 80 ㎞走るときに消費するガソリンの量を求

めなさい。 

私は，示された比例のグラフを基にガソリンの

量 x ℓと走行距離 y ㎞を表にしました。 
表にしてみると 

 

ガソリンの量 x 1.5 6 

走行距離 y 20 80 
 

 

表から自動車で 80 ㎞走るときに消費するガソ

リンの量が６ℓとなることが分かります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

私は，示された比例のグラフを基に

してグラフを延長しました。 

グラフから自動車で 80 ㎞走るとき

に消費するガソリンの量が６ℓとなる
ことが分かります。 

 既習の関数の特徴を理解してい

るか確認するとともに，個々の生徒

に対応した個別指導を行う。 

 考える時間を確保するとともに，生徒の使っ

た考え方を必ず書かせ，それぞれの考え方を

説明させる。 

各学年の指導におい

て，関数の特徴を表・グラ

フ・式を使って考えさせる

授業づくりが大切です。 

  

私は，示されたグラフから，自動車の

走行距離 y ㎞はガソリンの消費量 x ℓ

に比例していることが分かります。グラ

フから，1.5 ℓのとき，20 ㎞なので，関

係を式に表すと     となります。 

yに 80 を代入して，ガソリンの量を求め
ると６ℓとなります。 

○ グラフは原点を通る直線 

○ x の値が２倍，３倍となると，そ

れにともなって yの値も２倍，３倍 

○ 式は y＝ax 
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① ある携帯電話会社の１か月の料金プランは，次のとお

りです。 

 基本料金 通話料 

A プラン 200 円 30 円/分 

B プラン 1000 円 20 円/分 

 

どちらのプランが得だと思いますか。 

私は，通話時間 x分と料金 y円の関係を表にしました。 
A プラン 

x 0 10 20 30 40 50 60 

y 200 500 800 1100 1400 1700 2000

B プラン 

x 0 10 20 30 40 50 60 

y 1000 1200 1400 1600 1800 2000 2200

 

表からも分かるように，１時間だと A プランがお得になりま

す。 

③ お客様の利用の仕方によって，お得な料金プランが

違います。携帯電話会社の社員として，これをお客様

に分かりやすく説明するのに便利な資料を作成してく

ださい。 

 

 基本料金 通話料 

Cプ ラ ン 2000 円 
40 分まで無料 

20 円/分 

Dプ ラ ン 1800 円 
60 分まで無料 

30 円/分 

私は，通話時間x分と料金 y円の関係は，
一次関数とみなすことができるので，それ

ぞれのプランの式をつくりました。 

A プラン    B プラン 

y＝30x＋200    y＝20x＋1000 
この式を利用して，90 分通話した時の

料金を求めると，Aプラン 2900 円，Bプラ

ン 2800 円となるので，１時間半だと B プ

ランがお得になります。 

通話時間によって，

お得なプランが決ま

ると思います。 

② ある携帯電話会社の社員として，お客様にとって，お得なプランを紹介してく

ださい。 

（第１グループ） 

１ヶ月の通話時間が約１時間のお客様にお得なプランを紹介してください。 

（第２グループ） 

１ヶ月の通話時間が約１時間半のお客様にお得なプランを紹介してください。 

  

各学年の指導にお

いて，２つのグラフを

関連付けて考察する

等，関数を利用する課

題を設定した授業づく

りが大切です。 

  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

【単元名】 関数 y=ax2（第３学年） 

＜復習ノート＞授業で学習した内容を家でもう一度学習し，ノートに整

理する。よく分からなかった所を復習したり，学習内容を発展させて復

習したりすることで，毎日の学習内容の理解を深める。 



 

 項      目 チェック欄 

１ 関数領域の指導時間数は，課題等を踏まえて適切に年間指導計画に配当され

ている。また，計画通りに時数を確保できている。  

２ 関数の特徴を表・グラフ・式でとらえさせる指導とともに，表・グラフ・式

を相互に関連付けながら，関数の理解をより深めさせる指導をしている。   

３  具体的な事象を通して，関数関係を見いださせるような学習場面を設定して

いる。  

４  日常生活や数学の具体的な場面で，関数を活用し，問題解決していくような

授業を行っている。   

５ 授業において，生徒に自分の考えを数学的な表現を用いて説明させる場を設

定している。（小グループ・全体）  

６  各学年の関数領域の指導後に，練習問題及び評価問題を適切に位置付け，生

徒の定着度を評価している。  

７  学習したことを確認させるために，生徒に計画的に学習課題を出している。

また，その成果を実感させるような小テストを行っている。  

 


